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În atentia domnului senator Vlad- Tudor ALEXANDRESCU
Stimate domnule senator,

|Nr.BA.../M.R.P.

/X^^
Referitor la interpelarea dumneavoastră formulată în ședința Senatului din 

data 17.09.2018, adresată Prim-ministrului, având ca obiect “Moneda euro”, 
raportat la aspectele din cuprinsul acesteia și la punctele de vedere exprimate de către 
Ministerul Afacerilor Externe și Ministerul Finanțelor Publice, prin prezenta, vă 
comunicăm următoarele:

Prin Ordonanța de urgență nr. 24/2018 privind înființarea, organizarea și 
funcționarea Comisiei Naționale de fundamentare a Planului național de adoptare 
a monedei euro (denumită în continuare Comisia Națională), Guvernul României a 
realizat pași concreți în vederea identificării acțiunilor și promovării reformelor 
necesare pentru trecerea la moneda euro. Comisia Națională este condusă de prim- 
ministru și de președintele Academiei Române, în calitate de copreședinți, respectiv 
de guvernatorul Băncii Naționale a României, și un viceprim-ministru desemnat de 
prim-ministru, prin decizie, în calitate de vicepreședinți.

Rolul Comisiei Naționale este de a elabora calendarul de intrare a României 
în Mecanismul unic de supraveghere și de adoptare a monedei euro, precum și de a 
întreprinde acțiunile necesare pentru pregătirea economiei și societății românești în 
acest sens.

În consecință, Comisia Națională este forul mandatat să propună o strategie 
privind adoptarea monedei euro. Totodată, Ministerul Afacerilor Externe, în calitate 
de coordonator în domeniul afacerilor europene, acordă o importanță deosebită 
aspectelor referitoare la angajamentul României de aderare la zona euro, ministrul 
delegat pentru afaceri europene fiind membru al Comisiei Naționale.
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În legătură cu marja de timp necesară pentru ca România să îndeplinească 
toate condiționalitățile specifice acestui demers, precizăm că:

România își menține angajamentul de aderare la zona euro, iar acest obiectiv 
este important dintr-o dublă perspectivă. În primul rând, este parte a obligațiilor pe 
care România și le-a asumat la momentul aderării la Uniunea Europeană, iar, în al 
doilea rând, adoptarea monedei unice ar permite României să își consolideze 
prezența în cadrul Uniunii Europene, să participe integral la deciziile care vizează 
întărirea Uniunii Economice și Monetare.

În acest context, conform art. 5 paragraf (2) din O.u.G. nr. 24/2018, Comisia 
Națională este mandatată să elaboreze și să prezinte, spre asumare politică, 
calendarul de trecere la moneda euro și Planul național de adoptare a monedei euro.

În aceeași ordine de idei, conform punctului de vedere exprimat de Ministerul 
Finantelor Publice, vă învederăm următoarele:

Referitor la întrebarea numărul 1: "Care sunt măsurile pe care le va lua 
Guvernul României în acest an pentru a îndeplini condițiile de aderare la euro?"

România trece printr-o perioadă de creștere economică semnificativă, în 
condițiile în care, în anul 2017, a consemnat al doilea cel mai mare avans al PIB real 
din Uniunea Europeană (UE), de 6,9%. În acest context, România a ajuns în anul 
2017 la un maxim al PIB real pe locuitor, exprimat la paritatea puterii de cumpărare, 
de 63% din media UE, cu 5 puncte procentuale peste valoarea din anul 2016. Acest 
indicator este utilizat pentru estimarea convergenței și reprezintă un indicator de 
referință pentru masa critică de convergență reală la nivelul țărilor care urmăresc să 
adere la Zona Euro. Unele studii arată că România ar trebui să adere la Zona Euro, 
după ce acest indicator va atinge 75% din media UE.

În ceea ce privește criteriile nominale de convergență, menționăm 
următoarele:
- România îndeplinește criteriul privind datoria publică, aceasta situându-se la 
35% din PIB la finalul anului 2017 și la 34,9% la nivelul lunii iulie 2018;
- România îndeplinește criteriul privind deficitul bugetar, acesta situându-se la 
2,9% la finalul anului 2017. Evaluarea criteriilor de convergență nu se analizează pe 
baza prognozelor;
- Deși nu face parte din Mecanismul ratelor de schimb II (ERMII), cursul de 
schimb nu a oscilat mai mult de +/-15% în ultimul an, astfel că România ar îndeplini 
criteriul privind cursul de schimb;
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- România nu mai îndeplinește criteriile privind rata inflației și cel a ratei 
dobânzii, însă inflația este prognozată să revină în intervalul de variație admis de 
Banca Națională a României, la finalul anului 2018.

Planificarea bugetară pe anul 2018 și estimările pe perioada 2019-2021 
stabilesc deficitul bugetar ESA (European System of Accounts) în anul 2018 la 
2,96% din PIB, aproape de valoarea limită permisă de reglementările europene (3% 
din PIB), urmând ca ajustarea acestuia către obiectivul pe termen mediu (OTM) să 
înceapă din anul 2019. Politica fiscală își propune să continue să susțină în mod 
direct creșterea economică și convergența reală, însă în marja permisă de Pactul de 
Stabilitate și Creștere (deficitul bugetar ESA să nu depășească 3% din PIB).

Referitor la întrebarea numărul 2: "Cum vă propuneți să reduceți inflația ce 
a atins anul acesta un nivel record raportat la ultimii cinci ani?"

Neîndeplinirea criteriului de convergență nominală privind inflația reprezintă 
o situație temporară, care a fost determinată de factori exogeni, în cea mai mare parte 
de natura ofertei.

Rata inflației a înregistrat în luna septembrie 2018 un nivel de 5,03% (an/an), 
în ușoară scădere față de luna anterioară. Accelerarea inflației, începând cu 
octombrie 2017, s-a datorat mai degrabă componentelor volatile (legume, fructe, ouă 
și combustibili) și evoluției prețurilor administrate, care, împreună cu cele pentru 
tutun și alcool, explică două treimi din rata inflației. Presiunile inflaționiste au apărut 
mai degrabă pe partea componentelor de natura ofertei. Inflația de bază - Core 2 
ajustat (IPC din care se exclud prețurile administrate, cele cu volatilitate ridicată și 
cele la tutun și alcool) s-a redus continuu în ultimele luni, până la 2,7% în septembrie 
2018, având, totodată, un aport descrescător și explicând doar o treime din rata 
inflației. Rata anuală a inflației este de așteptat să cunoască o temperare pentru finele 
anului, Banca Națională a României prognozând un nivel de 3,5%.

În contextul presiunilor inflaționiste, Banca Națională a României a recurs la 
înăsprirea politicii monetare (prin operațiuni de retragere de lichiditate, creșterea 
ratei dobânzii de politică monetară și a ratelor dobânzilor pentru facilitățile 
permanente), ceea ce a condus la diminuarea lichidității din piața monetară 
interbancară, astfel că ROBOR (rata medie a dobânzii la care băncile românești se 
împrumută între ele) a cunoscut o tendință ascendentă. Menționăm că această rată 
de referință a înregistrat un nivel foarte redus în perioada 2016 - 2017, din cauza
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deflației, dar, în prezent, a revenit la un nivel normal (dat fiind că dobânzile ar trebui 
să fie real pozitive). De altfel, ROBOR s-a stabilizat în ultima perioadă (chiar a 
scăzut semnificativ în septembrie, pana Ia 3.09%, de la un maxim de 3,47% 
înregistrat în luna august). Banca Națională a României gestionează evoluția costului 
finanțării la un nivel apropiat de rata dobânzii de politică monetară (2,5%).

Implementarea legii salarizării unitare, cu orizont anul 2022, precum și 
creșterea salariului minim în următorii trei ani cu aproximativ 5% anual (așa cum 
este prevăzut în Programul de guvernare) vor contribui la îmbunătățirea 
predictibilității câștigurilor salariale în sectorul public.

Referitor la întrebarea numărul 3: "Când veți prezenta un raport extins cu 
privire la acțiunile întreprinse de cabinetul Dăncilă care să arate oportunitățile și 
amenințările zonei zero?"

În ceea ce privește demersurile realizate de Guvernul României în direcția 
adoptării monedei unice, precizăm că a fost aprobată Ordonanța de urgență a 
Guvernului nr.24/2018 privind înființarea, organizarea și funcționarea Comisiei 
Naționale de fundamentare a Planului National de adoptare a monedei euro. 
Această Comisie Națională se întrunește bilunar și va prezenta, spre asumare politică 
de către partidele politice parlamentare, până la data de 15 noiembrie 2018, 
calendarul de trecere la moneda euro și Planul național de adoptare a monedei euro. 
La nivelul Comisiei au fost înființate patru grupuri de lucru, care împreună au 
realizat Raportul de fundamentare a Planului național de adoptare a monedei euro, 
urmând să fie definitivat și Planul național de adoptare a monedei euro. Raportul de 
fundamentare analizează, într-o manieră științifică, gradul de convergență a 
economiei românești, beneficiile, dar și provocările cu care se confruntă aceasta, în 
perspectiva adoptării monedei unice. Acesta analizează toate sectoarele economiei 
românești și va fi prezentat în scurt timp Comisiei Naționale, iar după aprobare va fi 
făcut public.

Referitor la întrebarea numărul 4: "De ce nu implementați programe la nivel 
național care să arate avatajele aderării României la moneda euro la 100 de ani de 
la Marea Unire?"

Raportul de fundamentare a Planului național de adoptare a monedei euro 
menționat Ia punctul anterior va analiza costurile și beneficiile adoptării monedei
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euro.
Acest raport va fi făcut public, iar Planul național de adoptare a monedei euro 

va cuprinde măsurile necesare în direcția informării publice și protecției 
consumatorilor.

Vă rog să primiti, domnule senator, expresia deplinei mele considerații.

Prim-
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